

2021 年广州市普通高中毕业班综合测试（二）

语 文

本试卷共 10 页，23 小题，满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项：1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、试室号和座位号填写在答题卡上。

用 2B 铅笔将试卷类型（B）填涂在答题卡相应位置上，并在答题卡相应位置上填涂考生号。

2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1～5 题。

材料一：

炎帝出现在世间的时候，大地上的人类已经生育繁多，自然界出产的食物不够吃了，仁爱的炎帝才教人类怎样播种五谷，用自己的劳力来换取生活的资料。炎帝又叫太阳发出足够的光和热来，使五谷孕育生长，从此人类便不愁衣食，大家感念他的功德，便尊称他做“神农”。炎帝不但是农业之神，他同时又是医药之神。一种传说是他亲自去尝味了各种各样的药草，为了尝药，曾在一天当中中过七十次毒。更有的民间传说说，神农尝百草，最后，尝到一种有剧毒的断肠草，肠子断烂，为民众牺牲了生命。

（摘编自袁珂《中国神话传说》）

材料二：

近日，我国药学家屠呦呦获得诺贝尔生理学或医学奖，她以身试药提炼青蒿素的经历，与“神农尝百草”的远古神话不谋而合。为此，本报特别约请神话学专家田兆元教授解读中国神话与“中国梦”。

问：如何看待中国的神话源头与“中国梦”的关系？

答：神话是一种人文理想，是珍贵的文化遗产。中国梦是古老的中国文化理想精神的延续，也是中国神话文化现代性传承发展的体现。

问：（1）_____？

答：中国神话中的五帝神话，是崇尚道德精神的。如黄帝与蚩尤大战的神话，叙述了蚩尤侵犯诸侯，暴虐天下，而黄帝则相反，是“修德振兵”，为了社会秩序的建立，带领大家击溃了蚩尤暴乱。今天我们强调以德治国，就是这种精神的继承。古代神话同样是崇尚法治的，如禹的父亲鲧治水不力，就被舜依法处置了。大禹治水的神话故事，是人类与自然和谐，各民族交流和谐，获得安全的生存空间的伟大故事。这种伟大的精神与我们今天高铁建设，克服空间障碍，追求世界和谐的奋斗精神是一致的。

问：（2）_____？

答：首先，中国神话依然是中华民族文化认同的重要资源，每到清明，我们祭祀黄帝炎帝，体现出对于祖先神灵道德精神的归依。其次，中华民族勤勉地建设美好世界，大禹治水精神、精卫填海精神，都是当代中国人奋斗崛起的精神榜样。最后，追求科学的精神，如嫘祖发明纺织，黄帝发明车辆，这些神话的创造精神，也激励着当代中国人的科学创造精神。屠呦呦亲自服用青蒿素，是一次神农尝百草精神的践行。古老的神话与当代诺贝尔奖获得者之间是高度的精神一致。神话的精神不是低端的，而是崇高的，神农尝百草是一种牺牲和奉献的精神，是我们当代生活和工作都需要继承的精神。

（摘编自施晨露《从屠呦呦“尝百草”看中国神话与“中国梦”》）

材料三：

在全球化无远弗届的当下，中国作家的神话改写，乃至中国文学对本民族神话的汲取与发扬如何做得更好更到位，实在是一个需认真对待的问题。众所周知，希腊神话对西方文学产生过极为深远的影响，自文艺复兴开始，莎士比亚、雪莱等都曾以此为素材展开创作，“潘多拉的盒子”和“特洛伊木马”，更成为彼人的日常用语。但基于社会历史与文化传统的不同，中西方神话终究具有不同的特质，落实到文学创作，以下的区别更值得重视。

譬如，西方神话中众神大抵不以道德的化身出现，相反都有凡人的欲望与情感——宙斯的风流，赫拉的嫉妒，神具有很强的世俗性，这使得那里的神话从某种意义上更像“人话”。但中国古代神话中诸神具有与生俱来的恒定神性，是人所敬畏的初祖，盘古开天辟地，死后眼睛变为日月，血液变成江河，头发变成星辰等，所带出的浓厚的神秘色彩，使其显得更像“神话”。

西方神话通常崇力，赞美“力拔山兮”的力者，他们血统高贵，通过力战取得王位。中国神话不同，神大多没有高贵的血统，也不太在乎出身，《山海经》载“后土生信，信生夸父”，身世可谓显赫，但神话对此不多夸饰，神话专注于神的严以律己，有坚忍不拔的毅力、救世拯民的情怀和克己奉公的自我牺牲精神。他们通常不以征服者的面貌出现，而多是美德与贤能的化身。

受地域特质与海洋文明的影响，古希腊神话多写自然对人的惩罚和人对神的抗争，神三番五次想毁掉人类，而人偏能为大自然的伟力反激出不屈的斗志，在此过程中，一种“人神

对立”的观念得以逐渐形成。相比之下，封闭的生存环境与农耕文明使得顺天而行、和谐有序成为华夏初民的思想主宰。大自然幻化的诸神在其眼里，首先不体现为不以人意志为转移的客观规律，而更多成为可以给人带来福祉并能促进人与自然和睦相处的道德力量。因此，在这里人神并非截然对立。

凡此中西对比之于今人汲取神话资源创生重构无疑深具意义。对今天的文学而言，神话所昭示的精神既是它创作的起点，某种意义上又是它的终点。这或许正是传统神话之于今天文学创作的魅力之所在。

（摘编自汪涌豪《对今天的文学而言，神话所昭示的精神是起点也是终点》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 神农尝百草的神话传说在民间有不同版本，但都解释了炎帝被称为“神农”的原因。
- B. 清明时对黄帝和炎帝的祭祀，体现了祖先神灵道德精神是民族文化认同的重要资源。
- C. 全球化的当下，与中国传统神话相比，希腊神话对本民族文学的影响更为深远一些。
- D. 东西方不同的“人神”观念使其神话呈现出不同的特质，并催生出迥然不同的文明。

2. 根据材料二和材料三，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 当代高铁建设和大禹治水神话，两者体现的精神具有一致性，都是对人与自然和谐相处的努力追求。
- B. 诸神的恒定神性和浓厚的神秘色彩，是中国神话的重要特征，而西方的神话则一般不具备这些特点。
- C. 《山海经》中关于夸父的记载，说明中国的神也会有高贵的血统，只是中国的神话不以此为关注点。
- D. 如果想让当代中国文学更好地发掘本民族神话的元素，就必须清楚区别中国和西方神话的不同特质。

3. 根据材料，下列最不能体现中西方神话区别的一组是（3分）

- A. 女娲造人炼石补天成为创世神——宙斯力战推翻父亲统治成为众神之主
- B. 为击溃蚩尤而进行的涿鹿之战——为争夺美人海伦而引发的特洛伊之战
- C. 嫦娥吃下后羿的神药飞上月宫——纳西索斯爱上自己的影子变成水仙花
- D. 燧人氏受神启发学会钻木取火——普罗米修斯为人类盗火受到天神惩罚

4. 请根据材料二中受访者的回答，在横线处分别填上采访者提出的一个问题。（4分）

5. 在当下，怎样对炎帝神话进行创生重构，才能更有现实意义？请结合材料简要分析。（6分）

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

乞丐 (英) 毛姆

我在墨西哥韦拉克鲁斯市中心广场周边的街道上闲逛, 不时瞥一眼那些精巧的庭院。最后, 在环绕广场的拱廊里阴凉处坐下来, 要了一杯酒。

太阳把无情的烈焰抛洒在广场上, 奔拉着的椰子树沾满尘土, 巨大的兀鹰不安地栖息其上, 有时会突然降落地面、叼起几片残渣, 扇动笨重的翅膀, 飞上教堂的塔顶。我已经给完所有的零钱, 只能对那些纠缠不清的乞丐频频摇头。他们不给你片刻的安宁。报童硬要把那些湿漉漉的报纸卖给我, 乞丐们苦苦哀求指希望能得到点施舍……但是他们随时留意着那个肥胖的警察, 他会拿着皮带突然冲过来, 照着他们的头或后背狠狠地抽上一鞭子。

突然, 我被一个乞丐吸引住了, 他的头发和胡子红得耀眼, 胡子乱蓬蓬的, 衣服破烂不堪, 勉强遮体。他的腿和裸露的胳膊瘦得只剩下皮和骨头。在饥饿的人群里他显然最为可怜。他大约40岁, 是唯一不开口说话的乞丐, 甚至连手都不伸出来, 只是凝视着你, 让人感到极其不自在。如果有人给他一个硬币, 他会向前一小步, 伸出爪子一样的手, 拿过硬币, 也不说一声谢谢, 就木然地走开。

他站在我面前, 和他站在其他桌子前的时间一样长, 用悲凉的目光看着我。我还从来没见过如此失魂落魄的人。他的外貌有种让人恐惧的东西, 神志看上去也不是很健全。我没有什么好给他的, 为了不让他白等, 我摇了摇头。过了一段时间, 他走开了。

傍晚时, 凉风再次把我诱惑到了广场上。不久, 大量的人群从四周的街道拥入广场, 黑色的兀鹰尖叫着从人们的头顶飞过, 一旦发现有什么东西可以啄食, 它们就会猛然降落地面, 再从人们的脚下急急忙忙地跑开。我又看到了那个红发怪人, 他没有在我的桌前停留。我估计他还记得早晨没能从我这里获取分文, 觉得再这么做没有用。我在想他是不是个水手, 一个英国人或者美国人, 从船上开了小差, 逐渐堕落到目前这种令人同情的状况。他不见了。

夜里醒时, 不知道为什么, 他衣衫褴褛的形象又出现在我的脑海里, 我突然有种奇怪的感觉, 觉得我曾经见过他, 但是我无法确定具体的时间和地点。

我度过的第二天和第一天完全一样。但我在守候红发乞丐的到来, 当他站在我邻近的桌子旁边时, 我仔细观察着他。现在我非常确信在哪里见过他, 甚至认识他。我不好意思上前招呼他。我为不能把他对上号而恼火, 就像你在努力回想一个人的名字, 那名字分明已经在你的舌尖上, 却又一下子溜走了。这一天就这么慢慢地过去了。

新的一天又到了。他像往常一样出现在广场上, 一声不吭。他站在一张桌子跟前, 离我两张桌子远, 无声地恳求着。这时, 我看见了那个警察, 他偷偷绕过来, 用皮带照着红发乞丐响亮地抽了一下, 乞丐的身子一缩, 但他既不抗议, 也没有表露出任何憎恨; 他似乎已对这种鞭打的刺痛习以为常, 他缓缓移动的身躯悄然融入降临到广场的暮色之中。然而这残酷的一鞭却拍醒了我的记忆, 我突然想起来了。

他肯定也认出了我, 因为这20年来我的外貌变化不大, 这就是他从第一天早晨以后,

就再也没有在我桌前停留的缘故。我认识他已经有 20 年了。那时候我在罗马过冬，每晚都去一个餐馆用餐。餐馆的常客多是一小群来自美国和英国的艺术院校学生。我们经常在那里无休无止地争辩着与文学和艺术有关的话题。他那时还是个大男孩，不会超过 22 岁；蓝眼睛、直鼻梁、红头发，长得很讨人喜欢。我记得他说曾在美国水果公司工作过，因为想成为一名作家，他放弃了那份工作。由于他过于傲慢，他在我们中间不怎么受欢迎。他觉得我们是一群可怜虫，并对此直言不讳。他不给我们看他的作品，因为我们的赞誉对他来说毫无价值，对我们的批评他则报以嗤之以鼻的态度。他极其自负，为了成为一名作家，他放弃了一切。他那么自信，而这种自信也让他的一些朋友受到感染。

我回想起当时他那种意气风发、精力充沛、对未来充满信心以及目中无人的样子。这不可能是同一个人，但是我确信这就是他。我起身去广场寻找他。我对比着过去和现在的他，琢磨是什么让他变成现在这种样子。我怎么也想不到他会落到如此悲惨的境地。成百上千的年轻人带着奢望投身艰难的艺术行业，但他们中的大部分最终接受了自己的平庸，并在生活中找到一处落脚之地，好让自己不被饿死。这太可怕了。我问自己能帮他些什么。我绕着广场走着，天色越来越暗，我担心自己错过了他。我经过教堂时看见了坐在台阶上的他。我走到他跟前。

“你还记得罗马吗？”我说。

他一动不动，也不回答我。他毫不在意我的存在，就像面前根本没有我这个人。他看都不看我一眼，空洞的蓝眼睛落在台阶底层那些为什么东西尖叫着争作一团的兀鹰身上。我不知道该做些什么。我从口袋里掏出一张黄色背面的纸币，塞进他手里。他看都没看它一眼。然而他的手动了一下，像爪子一样的细手指握紧纸币，搓揉着，搓成一个小纸团后把它移到拇指上，一下子弹到了空中，落到了聒噪的兀鹰中间。我下意识地转过头，就见一只兀鹰用嘴衔起它飞走了，两只尖叫着的兀鹰紧随其后。当我回过头来时，那个人已经走掉了。

我在韦拉克鲁斯又待了三天。我再也没有见到他。

（有删改）

6. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3 分）

- A. 红发乞丐之所以引起我的注意，除了他奇特的外貌，极为消瘦的身体，还有与众不同的乞讨方式，这一情节为下文的叙事张本。
- B. 胖警察是作者有意安排的次要人物，他凶狠无情地用皮带抽打、驱赶中心广场上的乞丐，这写出了乞丐们悲惨恶劣的生存环境。
- C. 20 年前意气风发的红发青年现在却以乞讨为生，被警察欺辱也懒得抗议，这种反差意在暗示懒惰是导致他落魄潦倒的主要原因。
- D. “我”想帮助红发乞丐的急切心情与红发乞丐对“我”的漠视态度形成强烈对比，凸显了两人在人生追求、思维方式上的差异。

7. 文中多次写到兀鹰，下面理解不正确的一项是（3分）
- A. 开头写炽热的广场、耷拉着的椰子树，让人感到焦躁沉闷；而巨大兀鹰的出现，更强化了这种压抑不安的感受。
- B. 一群兀鹰争抢着食物，韦拉克鲁斯市中心广场上的人们为填饱肚子而劳碌奔波、四处乞讨，二者构成映衬关系。
- C. 兀鹰多次出现构成这篇小说的暗线，与时间这条明线在文章结尾交汇在一起，将故事情节推向高潮，意味深长。
- D. “扇动笨重的翅膀”“尖叫着争作一团”“聒噪”等描写，既表现了兀鹰贪婪的特性，又融入了作者的情感态度。
8. 红发乞丐能接受别人的施舍，为什么把“我”给他的纸币搓成一团弹到空中？（4分）
9. 毛姆说：“讲故事的人只需从自己的视角讲他确定的事。”请据此简要分析小说是如何叙述红发乞丐故事的，并说说这样写有什么好处。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10～14题。

杨廷和，字介夫，新都人。廷和为人美风姿，为文简畅有法。弘治二年进修撰，《宪宗实录》成，以预纂修进侍读。修《会典》成，超拜左春坊大学士，充日讲官。正德二年以讲筵指斥佞幸，忤刘瑾。瑾摘《会典》小误，夺廷和与大学士李东阳等俸二级，寻以成《孝宗实录》功还之。时瑾横益甚而焦芳等为中外媾廷和与东阳委曲其间小有剂救而已安化王寔鑄反以诛瑾为名廷和等草赦诏请擢边将仇雠以离贼党果执寔鑄会张永发瑾罪，瑾伏诛。东阳致政，廷和遂为首辅。彭泽将西讨邵本恕，问计廷和。廷和曰：“以君才，贼不足平，所戒者班师早耳。”泽后破诛本恕等即班师，而余党复猖起不可制。泽既发复留，乃叹曰：“杨公先见，吾不及也。”帝猎宣府，廷和请回銮，不报。复与大学士蒋冕驰至居庸，欲身出塞请；帝令谷大用扼关门，乃归。命回銮日群臣各制旗帐迎，廷和曰：“此里俗以施之亲旧耳。天子至尊，不敢渎献。”帝再使使谕意，执不从，乃已。宁王宸濠反。帝欲帅师亲征，廷和等力阻之。帝乃自称威武大将军，统各京边将士南讨，命廷和与大学士毛纪居守。时廷和当草征南敕谕，谢弗肯，帝恚。帝既南，两更岁朔。廷和颇以镇静持重，为中外所推服，凡请回来者数十疏，皆不复省。帝归，驻跸通州。廷和等举故事，请帝还大内御殿受俘，然后正宸濠等诛。明年正月，帝崩。廷和总朝政凡四十日，兴世子始入京师即帝位。帝御经筵，廷和知经筵事，修《武宗实录》。帝召对者三，慰劳备至。廷和累疏乞休，嘉靖三年，帝听之去。卒，年七十一，谥文忠。初，东阳谓曰：“吾于文翰，颇有一日之长，若经济事须归介夫。”人以东阳为知言。

（节选自《明史·杨廷和传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 时瑾横益甚 / 而焦芳等为中外媾 / 廷和与东阳委曲其间 / 小有剂救而已 / 安化王真鐸反 / 以诛瑾为名 / 廷和等草赦诏 / 请擢边将仇钺 / 以离贼党 / 钺果执真鐸 /
- B. 时瑾横益甚 / 而焦芳等为中外媾 / 廷和与东阳委曲 / 其间小有剂救而已 / 安化王真鐸反 / 以诛瑾为名 / 廷和等草赦诏 / 请擢边将仇钺 / 以离贼党 / 钺果执真鐸 /
- C. 时瑾横益甚 / 而焦芳等为中外媾 / 廷和与东阳委曲 / 其间小有剂救而已 / 安化王真鐸反 / 以诛瑾为名 / 廷和等草赦诏请 / 擢边将仇钺 / 以离贼党 / 钺果执真鐸 /
- D. 时瑾横益甚 / 而焦芳等为中外媾 / 廷和与东阳委曲其间 / 小有剂救而已 / 安化王真鐸反 / 以诛瑾为名 / 廷和等草赦诏请 / 擢边将仇钺 / 以离贼党 / 钺果执真鐸 /

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 超拜，古代对有功绩官员给予奖励的一种形式，在文中是指越级升授官职。
- B. 致政，古代官员入朝为官或由京城调任地方官员，在文中指执掌朝廷政务。
- C. 故事，文中指旧例、老规矩，现代多指传说中的旧事，或杜撰出来的事情。
- D. 经济，文中指经世济民，现代指社会生活中物质生产、流通、交换等活动。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 杨廷和学识渊博，修撰成果颇丰。他先后参与《宪宗实录》《会典》《孝宗实录》等书的编修，并且每次都获得了一定的奖赏。
- B. 杨廷和正直敢言，敢于劝谏皇帝。他借讲经的机会斥责当朝佞臣；皇帝命令群臣制旗帐迎驾回朝，他委婉劝谏，皇帝因此作罢。
- C. 杨廷和执掌政事，堪称朝廷柱石。皇帝执意南征，他与大学士毛纪留守京城，主持大局；皇帝驾崩后，他总领朝政近四十天。
- D. 杨廷和才能出众，深受世人敬佩。彭泽佩服杨廷和有先见之明，自叹不如；大学士李东阳对杨廷和的赞扬，得到了人们认同。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 复与大学士蒋冕驰至居庸，欲身出塞请；帝令谷大用扼关门，乃归。
- (2) 廷和颇以镇静持重，为中外所推服，凡请回銮者数十疏，皆不复省。

14. 彭泽出师前，杨廷和对他有何告诫？为什么？（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗,完成15~16题。

贺州闻席大光、陈去非诸公将至,作诗迎之^往

吕本中

五年避地走穷荒,岭海江湖半是乡。

欢喜闻君俱趣召,衰颓如我合深藏。

晓寒已静千山瘴,宿雾先吞万瓦霜。

日日江头望行李,几回驱马度浮梁。

(注)北宋灭亡,南宋高宗即位,金军大举南下,吕本中一家躲避战乱,辗转到广西贺州。他的好友席益(字大光)与陈与义(字去非)接到朝廷起用的诏书,前去勤王。

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 诗人因战乱连年辗转,奔走于穷乡僻壤,漂泊于岭海江湖,最终落脚在贺州。
B. 听闻席、陈二人将至,诗人不顾自己“衰颓”境况,早早前去迎候友人到来。
C. 贺州城外千山蒙瘴,城内万瓦卧霜,一派残破颓败景象,诗人不免心生感慨。
D. 诗人骑马过浮桥,到江边远眺,由此可推测友人是从水路经贺州前去勤王的。

16. 请简要概括这首诗表达的思想感情。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《赤壁赋》中苏轼与客人月下泛舟,客人不由发出慨叹:当年曹操率军顺流而下,战船千里,声势浩大,他“ , ”,可谓一世英雄,如今已成过眼烟云。

(2)岑参《白雪歌送武判官归京》中“ , ”两句,写边塞大雪纷飞,穿帘入幕,将士们难以御寒。

(3)花朝节是中国传统节日,古代诗人常用“花朝”来表现百花盛开的春晨或大好春光。唐代诗人白居易就写过这样的诗句,如“ , ”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用 I（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成18～20题。

借景，园林之最要者也。在古典园林造景中，借景是一种_____的装饰手法。中国古代造园家把园外的景物“借”到园内的视景范围中来，收无限景致于有限空间之中，常常产生意想不到的效果。（_____）同时，还常将漏窗、空窗连续排列，沿墙组成_____的花窗带，透过窗而借院内、墙内、廊内的景色，使观者游走其间，每换一窗，_____会看到新景。原本孤立、静止的景色，透过一扇扇窗的引导呈现出流动而富有变化的形态，_____衍生出新的复合意象，给人以意想不到的全新的美的享受——这就是借景造境。通过借景，使园林不但增添了许多美景，天地万物还与园林联系在一起，组成一种更高层次的美感。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 司空见惯 逶迤绵延 就 并且
- B. 屡见不鲜 逶迤绵延 才 因而
- C. 司空见惯 连绵不绝 才 因而
- D. 屢见不鲜 连绵不绝 就 并且

19. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 造园家通过巧妙地用窗借景，使园林内外的不同风景构成一个有机的艺术整体。
- B. 造园家使园林内外的不同风景构成一个有机的艺术整体，源自巧妙地用窗借景。
- C. 园林内外的不同风景构成了一个有机的艺术整体，源自造园家巧妙地用窗借景。
- D. 园林内外的不同风景，通过造园家巧妙地用窗借景构成了一个有机的艺术整体。

20. 文中画横线的语句有语病，请修改。（3分）

（二）语言文字运用 II（本题共2小题，11分）

阅读下面的文字，完成21～22题。

近几年人们对健康日益重视，越来越多的人开始意识到①。虽然如此，但是如何科学地减，却是一个值得探讨的话题。有些人觉得，减盐很简单，炒菜时少放一勺盐就可以了。②。在饮食上，科学“减盐”是一项复杂的“系统工程”。

首先，要做到厨房里科学用盐。可以在厨房准备一把限盐勺，根据家庭成员年龄及身体的具体情况而制定每天的盐摄入量。其次，要对味精、酱料等调味品多加注意。盐摄入包含显性盐和隐性盐，显性盐就是日常生活中的烹调用盐，隐性盐包括酱油、酱类等调味品和饼干、咸菜等高盐食品。再次，除了摄入的盐要控制外，体内多余的盐分也要想办法排出。饮食中要增加蔬菜、水果的比例，这些食物含钠元素较少，水分也多，对排盐有一定帮助。③，吃盐较多的人需要多运动、多喝水，通过汗液、尿液把身体内多余的钠离子排出，进一步清理人体的内环境。

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 10 个字。（6 分）
22. 请依据上文，为社区“健康生活”宣传栏拟写宣传语，要求列举科学减盐的三条措施，句式整齐，每条不超过 9 个字。（5 分）

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

人与人相处，没有谁愿意被俯视，也不应该俯视他人。回望历史，中国曾领跑世界，令他国景仰，但也曾因国力衰弱，仰人鼻息，被列强俯视。

人与人、国与国之间如此，文化与文化之间亦如是。视角，取决于站位与定位，也取决于姿态和心态。百年变局，面向未来，我们应该以怎样的视角看待世界？

“世界青年交流论坛”邀请你作为中国青年代表参加，并以“拒绝俯视，共创未来”为主题发言。请完成一篇发言稿。

要求：综合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

2021 年广州市高考语文“二模”作文题

四、写作

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

人与人相处，没有谁愿意被俯视，也不应该俯视他人。回望历史，中国曾领跑世界，令他国敬仰，但也曾因国力衰弱，仰人鼻息，被列强俯视。

人与人，国与国之间如此，文化与文化之间亦如是。视角，取决于站位与定位，也取决于姿态和心态。百年变局，面向未来，我们应该以怎样的视角看待世界？

“世界青年交流论坛”邀请你作为中国青年代表参加，并以“拒绝俯视，共创未来”为主题发言。请完成一篇发言稿。

要求：综合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

2021 广州二模语文作文题目评析

(来源：新浪微博@宋老师语文)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

人与人相处，没有谁愿意被俯视，也不应该俯视他人。回望历史，中国曾领跑世界，令他国敬仰，但也曾因国力衰弱，仰人鼻息，被列强俯视。

人与人，国与国之间如此，文化与文化之间亦如是。视角，取决于站位与定位，也取决于姿态和心态。百年变局，面向未来，我们应该以怎样的视角看待世界？

“世界青年交流论坛”邀请你作为中国青年代表参加，并以“拒绝俯视，共创未来”为主题发言。请完成一篇发言稿。

要求：综合材料，选好角度，确定立意，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

文题解析：

本文写作应注重从关系入手，重在论述视角与站位与定位，视角与姿态和心态。由此引发仰视、俯视之下人与人、国与国、文化与文化、历史与未来等等关联。纵横交织、古今关联。

仰视与俯视是看待事物的视野、角度，仰视——意思是指仰面向上看，或是抬头向上看；俯视——从高处向下看。除关注角度之外，更要透过行为分析内心活动，仰视表达对某人或某事的敬慕、敬仰和向往之情；俯视表达之意一定意义上和仰视相反。因而有了，中国曾领跑世界，令他国敬仰，但也曾因国力衰弱，仰人鼻息，被列强俯视。一仰视、一俯视之间体现了不同的心理状态，以及在此心理状态下的一系列行为活动。具体事物如此，文化交流亦是如此。

此次论坛交流的主题是“拒绝俯视，共创未来”，主要论述面对百年变局，面向未来，我们应该以怎样的视角看待世界？

应该以何种姿态和心态，以何种站位与定位去看待世界。

拒绝俯视，呼唤的是平等、是尊重、是彼此相协

共创未来，呼唤的是与共、是合作、是共同发展

需要站在平等的位置上，站在合作共赢的高度去看待外部世界。

温馨提示，从俯视的解释入手，谈之所以俯视的原因与要素，再谈拒绝俯视的策略与方法及最终

的目的，这样可一步步推进成文。

在这个过程中，拒绝俯视需要有以下的思考与行为：

1. 面对世界要可明辨：面对复杂的世界大变局，要明辨是非、恪守正道，不人云亦云、盲目跟风。要保持定力、严守规矩，用勤劳的双手和诚实的劳动创造美好生活，拒绝投机取巧、远离自作聪明。

2. 面对世界要可前行：作为新时代青年我们要坚定理想信念，树立远大理想，增强责任感、使命感和自豪感，做好祖国的强国一代，勇于担当、不忘初心、继续前行！

3. 面对世界要可改造：终南山院士说这个世界属于青年，要让青年改变世界。

俯视的拒绝需要自身的强大，需要国家、民族的强大，需要文化的软实力、文化的自信做保障，需要青年人在纷繁复杂的世界格局中不断付出、不断实践，合作共赢是一种心态，是一种态度，是青年一代的责任与担当。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯